Prosta iteracni metoda-priklad

04 -0.1 0 |
Dana soustava rovnic ve tvaru x=Ux+v, kde ©U=0.1 02 04|v=|2
0 -04 04 3

a) Ovérte, Ze soustavu lze resit prostou iteracni metodou.
Existuje norma matice U, ktera je mensi nez 1 (napf. radkova: | |U]||.=0.8), je splnéna
postacujici podminka konvergence.

b) Volte x(o)=(0,0l,]0)T a vypgo)ététe x1) a x(2) prostou iteragnl' metodou.

g A —— = g A —— ——
04 -0.1 OO 1 1 04 -0.1 O0\1 1 1.2
W=101 02 04|0(+|2]=|2] x?=[01 02 042+ 2|=|37
0O -04 04)0 3 3 0 -04 04)3 3 34
c) Odhadnéte velikost chyby x(2), 0.2
o —x? <MYl oo oy o < 98 gl oy —xo <280 7264
—[UL -8 ', 02

d) Uréete pocet iteraci potfebnych k vypoétu x®) s chybou < 0.1.

k k )
[x"—x® || < 0.1:% |20 —x@ || <0.1=> lo'i 8.3£O.1:>O.8" 0102 :>k1n0.8£h1¥:>k222.45

Je potreba 23 iteraci. 16



Jacobiova metoda - priklad
4 1 0 5
D4na soustava rovnic Ax=b, kde A=|2 4 1|b=|1
0 2 4 4

a) Ovérte, ze danou soustavu lze resit Jacobiovou metodou.
b) Uréete spektralni polomér Jacobiovy matice.
c) Volte x©=(0,0,0)" a urcete x(1) a x2) Jacobiovou metodou.

a) Matice A je ostre diagonalné dominantni, je splnéna postacujici podminka
konvegrence Jacobiovy metody. 42 1 0

b) Vlastni ¢isla matice U, uréime zvyrazu deff 2 44 1 |=0
0 2 44

647 —8A—8A=0=>16A(4F ~1)=0=> 1, =0, 1, = :

/’13:__

1
2’ 2

tedy p(U,)=0.5
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Jacobiova metoda - priklad

c) Zprvnirovnice vyjadfime x,, z druhé x,, ze treti x.

1

A = 4 (5 xz)
1 PFi vypoctu prvni iterace x(M=(x,, x,1), x,(1)) (leva strana)
Z(l 2x, — ) dosadime do vyraz( na pravé strané hodnoty x(©=(0,0,0).
|
=2 (4-2x,) Dostavame x(1=(5/4,1/4,1)".

PFi vypocCtu druhé iterace x(2)=(x,(?), x,2), x;?)) (leva strana)

dosadime do vyrazu na pravé strané hodnoty x(1),

Dostavame
o1 5_lj _ b
: 4 4 16
x(2):l 1_2,§_1j — _é_
’ 4 4 8
x(2):l 4_2.lj — 7
} 4 4 8

21



Gaussova-Seidelova metoda — priklad

Dana soustava rovnic Ax=b, kde 4 10 5
A=|2 4 1|b=|1
0 2 4 4

a) Ovérte, ze danou soustavu lze reSit Gaussovou-Seidelovou metodou.
b) Urcete spektralni polomér Gaussovy-Seidelovy matice.
c) Volte x{9=(0,0,0)" a urcete x*) a x{2) Gaussovou-Seidelovou metodou.

a) Matice A je ostre diagonalné dominantni, je splnéna postacujici
podminka konvegrence Gaussovy-Seidelovy metody.

42 1 0
b) Vlastni ¢isla matice Ug uréime zvyrazu detf 24 44 1 |=0
04 24 44

647 817 82 =0=16(41—-1)=0= 1 =0,1, =0, 1, =

a—

tedy p(Ug)=0.25
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Gaussova-Seidelova metoda — priklad

c) Zprvnirovnice vyjadfime x,, z druhé x,, ze treti x.

1

xl _- —

4

Vypocet prvni iterace:

Zmény vektoru x© na x)
5/4

BT

(x,=0)

2 206)
(x =%;363 =0) | 5
= -—@—2~——O
2 4 4

(X2 :_?3)

x _ 1(4_2.__3)
3 4 8

J

1

(5—x2),x2 = A

5/4

~3/8 |=x"
17/16

(1 —2x — X, ),

1

x3:Z

(4—2x2)

Vypocet druhé iterace:
Zmény vektoru x1) na x
5/4

43/32) (43/32) (43/32
XV =| =3/8 | >| -=3/8 | >| -5/32|—>| -5/32|=x?
17/16) \17/16) (17/16 ) |23/64

(x,=%)
— 1(5—Z§j _ 8
4 8 32
(%1=33.%3=1¢)
R T . B B
4 32 16 32
(x2=72)
— 1 4_2.__5 _ 23
4 32 64
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